Bir odun baltayla ikiye kesildiginde odunun yalnizca seklinde bir de-
gisim olur. Fakat odun yakildiginda geriye kalan kul, odunun 6zel-
liklerini tagimaz. Kimyasal etkiler veya maddelerin birbirleri ile etkile-
sime girmeleri sonucu yeni maddeler olusabilir.

® Yanma, paslanma, curime, eksime, gibi olaylar sonucunda mad-
denin i¢ yapisinda degisimler olur, yeni maddeler olusur.

® Maddelerin molekul yapilarinin degismesi ile yeni maddelerin
olusmasina kimyasal tepkime adi verilir.

® Kimyasal tepkimelerde atom ya da molekdiller arasi baglar degi-
sirken atom yapilari degismez.

® Kimyasal tepkimelerde, maddenin atomlar arasindaki baglar ki-
rilarak yerine yeni baglar olusur.
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HIdI’Ojen Oksijen

® Hidrojen ve oksijen molekdllerinin bir araya gelmesi ile su mo-
lekalleri olusur.

® Hidrojen atomlarini bir arada tutan baglar ve oksijen atomlarini
bir arada tutan baglar kopar.

® Hidrojen ve oksijen atomlari arasinda yeni baglar olusur.

W

gm}mn

Bazi kimyasal tepkimelerde hem bag kirllimi hem de bag olusumu
gerceklesirken bazi kimyasal tepkimelerde sadece bag kirilimi, ba-
z1 kimyasal tepkimelerde ise sadece bag olusumu gerceklesebilir.

® Kimyasal tepkimelerin sayi veya semboller ile ifade edilmesine
kimyasal denklem denir.

+
2H, + o, —_— 2H,0
Girenler Uriinler (Cikanlar)

® Suyun olusumunun yukaridaki gibi ifade edilmesi kimyasal denk-
lem olarak tanimlanir.

® Kimyasal tepkimeler, kimyasal tepkime oku “=====3>" jle g&s-
terilir.

® Tepkime okunun sol tarafinda tepkimeye giren maddeler, sag ta-
rafinda ise tepkime sonucu olusan urunler (cikanlar) yazilir.

® Vicudumuzdaki sindirim, solunum gibi faaliyetler, fotosentez
olayl, yemegin pismesi gibi olaylar kimyasal tepkimeler sonu-
cu meydana gelir.
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Kimyasal tepkimeler sonucu olusan Urunlerin fiziksel ve kimyasal
Ozellikleri tepkimeye giren maddelerin fiziksel ve kimyasal 6zellik-
lerinden farklidir.

2H, + 0, — 2H,0

® Kimyasal tepkimelerde atom yapilar degil, atomlar arasi baglar
degistigi icin tepkimeye giren Urlinlerdeki atom sayilari ve atom
cinsleri ayni kalir.

C + o, —» CQ,

—_— —
1 tane C atomu
2 tane O atomu

1 tane C atomu
2 tane O atomu

® Yukarida, karbon ve oksijen elementlerinin bir araya gelerek kar-
bondioksit bilesigini olusturdugu tepkimenin denklemi verilmistir.

® Tepkime incelendiginde, tepkimeye giren atomlarin sayi ve cin-
sinin, tepkime sonucu olusan urlnlerdeki atom say! ve cinsi ile
ayni oldugu gérulur.
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Yukarida bir kimyasal tepkimeye giren maddeler ile tepkime sonucu
olusan maddelerden birine ait tanecik modelleri gosterilmistir.

“?” ile gésterilen madde ile ilgili asagida verilen bilgileri dogru
ise (v) yanlis ise (X) olarak isaretleyiniz.
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Yapisinda iki cesit atom bulunur.

Yapisinda o atomundan bir tane bulunur.

Yapisinda o atomundan bir tane bulunur.

Yapisinda @ atomundan iki tane bulunur.

Yapisinda toplam 3 tane atom bulunur.
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Kimyasal 6zelligi 0 maddesi ile aynidir.

Kimyasal 6zelligi (§0) maddesi ile farklidir.

Fiziksel hali (I0) maddesi ile ayni olabilir.

Kitlenin Korunumu

Bir kimyasal tepkimede, tepkimeye giren maddelerin kutleleri
zamanla azalirken, tepkime sonucu olusan maddelerin kutlele-
ri zamanla artar.

Kimyasal tepkimelerdeki kiitlenin zamana bagli degisimini gos-
teren grafik asagidaki gibi cizilebilir.

A Ktle

Zaman

Tepkimeye giren maddeler

Tepkime sonucu olusan maddeler

o

C 4+ 0, — % CO,

12 gram 32 gram 44 gram
A Katle (@)
44
CO,
32
12
02
c Zaman
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® Tepkimeye girenlerin atom sayilari ve atom cinsleri, Grinlerin atom
sayllarina ve atom cinslerine her zaman esit oldugu icin kimyasal
tepkimelerde toplam kutle her zaman korunur.

m ® Metal parcalari balonun igeri-
sine konulduktan sonra balon
cam kabin agzina yerlestirilir.

® Metal pargalarinin asit dolu
kaba dusmesi saglanarak bir
slre beklenir.

® Bu sure sonunda kapta gaz
cikisi oldugu ve balonun sis-
tigi gbzlenir. (Gaz ¢ikigl kim- .4

o

yasal tepkime gerceklestigini
gosterir.) /¢\

® Tepkimeden dnceki maddele-
rin kitlelerinin toplami, tepkimeden sonraki maddelerin kutlele-
rinin toplamina esit oldugu icin terazinin dengesi bozulmamistir.



C + O —» Co

12 gram 32 gram 44 gram

® 12 gram karbon ve 32 gram oksijen elementlerinin bir araya gel-
mesi ile 44 gram karbondioksit bilesiginin olustugunu 6grenmis-
tiniz. Bu tepkime ile ilgili asagidaki grafik cizilebilir.

A Toplam kiitle (g)

a4

Zaman

Tepkimeye girenlerin atom sayilari ve atom cinsleri, Griinlerin atom
sayilarina ve atom cinslerine her zaman esit oldugu icin kimyasal
tepkimelerde toplam kltle her zaman korunur.
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10 gram X maddesi ile 7 gram Y maddesinin tepkimesi sonucun-
da 15 gram Z maddesi oluguyorsa, 2 gram X ya da 2 gram Y mad-
desi artmis demektir.
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BILGI \
Bir olayin kimyasal degisim olup olmadigini anlamak icin asagida-
ki gozlemler yapilabilir.

Olay sirasinda, is1 ve i1stk olusumu olup olmadigi
Renk degisimi olup olmadig

Cokelti olusup olusmadig

Gaz cikisi olup olmadigi gozlemlenebilir.

Fakat maddelerin fiziksel degisimlerde gaz hale gegmesi ile kimya-
sal degisimlerdeki gaz cikisi kanstinlmamalidir. Fiziksel degisimler-
de gaz ¢cikisi olmaz. Maddelerin gaz hdle gegisi olur.

Kimyasal tepkimelerde tepkimeye giren maddelerin kutleleri toplami,

elde edilen trunlerin kitleleri toplamina esittir. Bu olay kitlenin koru-
numu olarak adlandirilir.

Kapali bir kaptaki, 6 gram X elementi ile 9 gram Y elementinin tepki-
meye girmesi sonucunda 14 gram Z maddesi oluguyor.

Buna gére asagidaki yargilardan hangisi dogrudur?

A) Tepkime sonunda kapta 14 gram madde bulunur.
B) XveY elementlerinin tamami tepkimede kullaniimistir.

C) Z maddesinin yapisinda X ve Y elementine ait atomlardan bulu-
nur.

D) Tepkimede toplam kitle korunmamistir.

Kimyasal etkiler veya maddelerin birbirleri ile etkilesime girmeleri so-

nucu yeni maddeler olusabilir. Maddelerin molekdl yapilarinin degis-
mesi sonucu yeni maddelerin olusmasina kimyasal tepkime adi verilir.

Asagida bir kimyasal tepkimeye ait model gésterilmigtir.
- Q@ —0Qo -+ 0@

Girenler Urlinler

Buna gore,
|. Tepkime oku “—>” ile tepkimenin yonu gosterilir.

Il. Tepkime okunun sol tarafinda tepkimeye giren maddeler, sag ta-
rafinda ise tepkime sonucu olusan Urunler yazilir.

Ill. Kimyasal tepkimelerde atomlar arasindaki baglar kirllarak yeni
baglar olusabilir.

verilenlerden hangileri dogrudur?

A) Yalnizll B) Yalniz llI

C) lvell D) I, llvelll



Sekilde K ve L molekdllerinin uygun kosullarda bir araya gelerek M
molekult olugturmalar gosterilmistir.
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OO : Kmaddesi

: M maddesi
: L maddesi o0

Buna gére K, L ve M maddelerine ait kiitle - zaman grafigi asagi-
dakilerden hangisindeki gibi olabilir?

A) A Kitle B) A Ktle
M M
K L
L Zaman K Zaman
) A Kltle D) A Kutle
M
L
K K
M Zaman L Zaman

C+0, —» CO,

Yukaridaki tepkime ile ilgili,

I. Sadece oksijen molekdllerinin kendi aralarinda yapmig olduklari
baglar kirlmistir.

Il. Karbon ve oksijen atomlari arasinda yeni baglar olusmustur.

Ill. Atom say! ve cinsi korunmusgtur.

verilenlerden hangileri dogrudur?

A) Yalnizl B) Yalniz Il

C) lvell D) I, 1lvelll



